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DATA : 3 marca 2023 r.
CZAS PRACY: 90 minut
MAKSYMALNA LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

Wazne informacje dla uczestnika konkursu:

1. Sprawdz, czy Twoj arkusz testowy zawiera 16 stron (zadania 1-35) oraz Karte Odpowiedzi. Jezeli zauwazysz
jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast osobie nadzorujgcej przebieg konkursu.

Masz 60 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

W zadaniu poprawna moze by¢ jedna, dwie, trzy, cztery lub wszystkie odpowiedzi.

Przy wskazaniu wszystkich poprawnych odpowiedzi, uzyskujesz 1 punkt (+1 pkt).

a > DN

Przy niepetnym wskazaniu poprawnych odpowiedzi, ale bez zaznaczenia btednej, za zadanie
nie uzyskujesz punktow (0 pkt).

Za udzielenie btednej odpowiedzi odejmowany jest punkt (-1 pkt).

Uzywaj diugopisu/piéra z niebieskim lub czarnym tuszem/atramentem.

Po zakonczeniu pracy wszystkie odpowiedzi przenie$ na Karte Odpowiedzi dotgczong do arkusza.

© ® N o

Rozwigzania zadan zaznacz na Karcie Odpowiedzi w nastepujgcy sposob:
a. wybierz odpowiedzi i zamaluj kratki z odpowiadajgcymi im literami:

(A]/lE Il (D] [E]

b. jezeli popetnisz btad przy zaznaczaniu odpowiedzi, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz

inng odpowiedz, np.:

/\P/
(A7 () [ o[

10. Pamietaj, ze zapisy zrobione bezposrednio w arkuszu konkursowym i w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

11. W czasie trwania konkursu mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego pierwiastkow, tabeli rozpuszczalnosci
soli i wodorotlenkéw w wodzie (ktére dotgczono do arkusza), linijki oraz kalkulatora (urzadzenia
wielofunkcyjne typu telefon komérkowy, tablet itp. nie moga by¢ uzywane).

12. Na tej stronie (w kratkach u gory) wpisz swoj kod.

13. Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej dla oceniajgcego.
Zyczymy powodzenia! :)
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Tarnowski Konkurs Chemiczny 2023

Zadanie 1:
Zaznacz, ktére z ponizszych okreslen opisujg wtasciwosci chloru.

Bezwonny gaz o charakterze kwasowym

Reaktywny niemetal

A
B | Zoéttozielony gaz o draznigcym zapachu
C
D

Bezbarwny gaz o draznigcym zapachu

E | Brunatna, tatwo lotna ciecz

Zadanie 2:
Zaznacz, ktére z ponizszych wtasciwosci sg typowe dla metali:

Sg potyskliwe i s dobrymi izolatorami ciepta

Przewodzg prad elektryczny i reagujg z wodg z wydzieleniem wodoru

A
B | Przewodzg prad elektryczny i reagujg z kwasami
C
D

Przewodzg prad elektryczny i sg potyskliwe

E | Przewodzg dobrze prad elektryczny ale stabo przewodzg ciepto

Zadanie 3:
Tryt to jeden z izotopdw wodoru. Ktére z ponizszych zdan prawidtowo okresla tryt?

Jadro trytu zawiera dwa nukleony

Atom trytu zawiera proton, dwa neutrony i elektron

Jadro trytu zawiera dwa neutrony

Ol |lwm| >

Jadro trytu zawiera dwa protony

E | Atom trytu zawiera trzy nukleony i elektron

Zadanie 4:
Jadro uranu-234 podlega kolejno pieciu rozpadom a. Zaznacz, ktére odpowiedzi prawidtowo

opisujg produkty tych rozpaddéw.

Po trzech rozpadach alfa powstate jgdro ma liczbe masowg 222

Po pieciu rozpadach alfa otrzymuje sie izotop otowiu

Po dwdch rozpadach alfa powstaje tor-226

Ol |wm| >

Po jednym rozpadzie alfa powstaje uran-230

E | Po czterech rozpadach alfa powstaje izotop polonu

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 5:
Sposréd wymienionych par wskaz wszystkie pary: substancja — ciato fizyczne.

Cukier — wata cukrowa

Miedz — drut miedziany

A
B | Zelazo —rdza
C
D

Woda — para wodna

E | Ztoto — sztabka ztota

Zadanie 6:
Po zmieleniu sél i cukier wygladajg bardzo podobnie - tworzg biaty proszek. Zaznacz wtasciwosci
soli i cukru, ktére nalezy zbadac, aby odréznic te dwie substancje.

A | Temperatura topnienia
B | Masa

C | Gestos¢

D | Barwa

E | Ksztatt

Zadanie 7:
Do wtasciwosci fizycznych substancji zaliczamy:

Stan skupienia

Barwe

A
B | Zapach
(o
D

Smak

E | Temperature topnienia

Zadanie 8:
Nazwy pierwiastkéw chemicznych pochodzg od:

Nazw ciat niebieskich

Imion bogdw i postaci mitologicznych

A
B | Cech charakterystycznych zwigzkéw chemicznych
(o
D

Nazwisk wybitnych uczonych

E | Witasciwosci zwigzkédw chemicznych

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 9:
Ktére z nizej podanych przyktaddw przemian nie sg przemianami chemicznymi?

Czernienie miedzi podczas ogrzewania w powietrzu

Topnienie lodu

A
B | Kiszenie ogérkéw
C
D

Ciemnienie cukru podczas ogrzewania (karmelizacja cukru)

E | Rozpuszczanie cukru w wodzie

Zadanie 10:
Azot jest pierwiastkiem wchodzgcym w sktad wielu mieszanin i zwigzkéw chemicznych. W ktérym
z ponizszych przyktadoéw azot nie jest sktadnikiem mieszaniny?

Wodny roztwdr amoniaku

Tlenek azotu(V)

A
B | Powietrze
C
D

Woda destylowana

E | Wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

Zadanie 11:
Wskaz przemiany fizyczne.

A | Rozpad promieniotwdrczy otowiu

Powstawanie zielonej warstewki na powierzchni miedzi i jej stopodw wskutek dziatania
czynnikdéw atmosferycznych

C | Rozpuszczanie cukru w wodzie

D | Przemiana grafitu w diament

E | Przemiana mleka w masto

Zadanie 12:
Po czym poznasz, ze w badanym uktadzie zaszta przemiana chemiczna?

Powstata substancja o nowych wtasciwosciach

Zmienita sie temperatura uktadu (NOWE?!!!)

A
B | Substancja zmienita stan skupienia
(o
D

Substancja stata ulega rozpuszczeniu

E | Wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 13:
Pierwiastki posiadajace takg samg liczbe powtok elektronowych:

Nalezg do tej samej grupy

Maja tyle samo neutronéw

A
B | Nalezg do tego samego okresu
C
D

Moga by¢ tylko metalami lub niemetalami

E | Moga by¢ metalami lub niemetalami

Zadanie 14:
Sposréd nizej wymienionych okreslen dotyczacych tlenku glinu zaznacz te prawidtowe.

Tlenek glinu zawiera 47% wagowych tlenu

Tlenek glinu zawiera 60% wagowych tlenu

20 g tlenku glinu zawiera 9,4 g tlenu

Ol |®m®| >

Z 20 g glinu mozna otrzymac 47,7 g tlenku glinu

E | Z10 gtlenu mozna otrzymac 24 g tlenku glinu

Zadanie 15:
Ktéry z ponizej opisanych za pomocag konfiguracji elektronowej pierwiastek(i) wykazuje(3)
najwiekszg wartosciowos¢ w zwigzku tworzonym z tlenem (tlenki)?

A | K2LEM®

B | KL3

C | K2LEM8N2

D | KXL8w3

E | K2LBM!?
Zadanie 16:

Ktére z ponizszych tlenkdw zawierajg mniej niz 45% wagowych metalu?

A | LiO

B | CuO
C | SO;

D | FeO

E | Fe,03

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 17:

Tarnowski Konkurs Chemiczny 2023

Kazdy z ucznidow otrzymat informacje o stosunku masowym, w ktorym faczy sie azot z tlenem w
czasteczce tlenku. Na podstawie otrzymanej informacji uczniowie sprébowali ustali¢ wzoér
czasteczki tlenku, a nastepnie obliczyli sktad procentowy tego tlenku. Wskaz ucznidw, ktorzy
poprawnie wywigzali sie z zadania:

Uczen stosunek wzor . sktad procentowy zwigzku
masowy czasteczki azot tlen
A | Artur 7:8 NO 46,7% 53,3%
B | Bartek 7:4 N2O 63,6% 36,4%
C | Celina 7:12 N2Os 36,8% 63,2%
D | Damian 7:20 N20s 25,9% 74,1%
E | Ela 7:16 NO, 30,4% 69,6%
Zadanie 18:

Podczas termicznego

rozktadu pewnej prébki azotanu(V) potasu otrzymano 1,70 kg azotanu(lll)

potasu i 0,32 kg tlenu. lle azotanu(lll) potasu i ile tlenu mozna uzyskaé z rozktadu 101 g azotanu(V)

potasu?
azotan(lll) potasu tlen
A 0,085 kg 0,016 kg
B 0,85 kg 0,16 kg
C 85g 16g
D 85g 32g
E 85 000 mg 32000 mg
Zadanie 19:

Séd i potas znajdujg sie w tej samej grupie uktadu okresowego.

tych pierwiastkéw?

Ktére wyrazenia sg prawdziwe dla

Majg taka sama liczbe elektronéw walencyjnych

Oba pierwiastki sg niemetalami

A
B | Oba pierwiastki s metalami
C
D

Promien atomu sodu jest wiekszy niz atomu potasu

E | Promien atomu potasu jest wiekszy niz atomu sodu

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 20:
Postugujac sie wykresem rozpuszczalnosci siarczanu(VI) miedzi(ll) uczniowie mieli za zadanie
obliczy¢ stezenie procentowe roztworu nasyconego w okreslonej temperaturze. Wskaz uczniéw,
ktorzy popetnili btagd w obliczeniach:

Tarnowski Konkurs Chemiczny 2023

rozpuszczalnosc [g/100 g wody]
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Na podstawie W.Mizerski, Tablice chemiczne, Adamantan, 1997

Uczen Temperatura Stezenie procentowe
A | Artur 10°C 23,1%
B | Bartek 30°C 31%
C | Celina 40°C 55%
D | Damian 60°C 46%
E | Ela 70°C 51,2%

Zadanie 21:

Wskaz rownania reakcji chemicznych, ktére nie zachodzg.

A | Cu+ 2HCl — CuCl; + H,

B | Zn + 2HCI — ZnCl; + H;

C | AlbOs3 + 3H,0 — 2AI(OH);

D | P4O1 + 6H,0 — 4H3PO,

E | 2Fe + 6H,0 — 2Fe(OH); + 3H,

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 22:
Ktdre z nizej wymienionych elementéw wchodzg w sktad zestawu przedstawionego na rysunku?

Chtodnica zwrotna

Kolba Erlenmeyera

Kolumna destylacyjna

Ol |®m| >

Statyw

E | Ptaszcz grzejny

Zadanie 23:
Sposrad nizej wymienionych substancji wybierz te, ktére w swoich czgsteczkach posiadajg wolne

pary elektronowe.

A | Woda

B | Chlorek wapnia
C | Amoniak

D | Tlen

E | Chlor

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 24:
Kazdy z ucznidw otrzymat pewng ilos¢ statego chlorku wapnia oraz kolbe miarowg pozwalajaca
przygotowaé doktadnie 50 cm® roztworu. Po wykonaniu zadania, uczniowie podali stezenia
molowe sporzadzonych roztworéw. Wskaz, kto popetnit btgd w obliczeniach:

Uczen Masa substangji [g] Stezenie molowe [mol/dm3]
A | Artur 0,555 0,10
B | Bartek 0,555 0,15
C | Celina 0,832 0,15
D | Damian 1,110 0,20
E | Ela 1,110 0,29
Zadanie 25:

Kazdy z uczniéw otrzymat pewng ilosé roztworu chlorku sodu o stezeniu C1 = 30%, z ktérego
poprzez rozcienczanie wodg destylowang, miat przygotowac roztwér o stezeniu C; = 20%. Po
wykonaniu zadania uczniowie zwazyli przygotowane przez siebie roztwory, a wyniki zestawili w
tabeli. Wskaz uczniéw, ktérzy poprawnie wywigzali sie z tego zadania:

Uczen Masa roztworu 1, Masa roztworu 2,
o stezeniu: c; = 30% o stezeniu: c; = 20%
A | Artur 10g 15¢
B | Bartek 20g 30g
C | Celina 30g 35g
D | Damian 40g 45¢g
E | Ela 40g 60g
Zadanie 26:

Wodny roztwér chlorku magnezu o stezeniu 0,5 mol/dm3? zmieszano z wodnym roztworem
azotanu(V) srebra(l) o stezeniu 0,5 mol/dm3. W wyniku reakcji chemicznej otrzymano osad
chlorku srebra(l). Wskaz zdania prawdziwe:

A | 0,5 mola chlorku magnezu przereagowato z 0,5 mola azotanu(V) srebra(l)

B Jezeli do reakcji wykorzystano 100 cm? roztworu chlorku magnezu to otrzymano
maksymalnie 0,1 mola chlorku srebra(l).

C Jezeli do reakcji wykorzystano 200 cm? roztworu azotanu(V) srebra(l) to otrzymano
maksymalnie 0,1 mola chlorku srebra(l).

D Jezeli w wyniku reakcji powstato 0,5 mola chlorku srebra(l) to powstato réwniez 0,25 mola
azotanu(V) magnezu.

E Jezeli w wyniku reakcji powstato 0,2 mola chlorku srebra(l) to do przeprowadzenia reakcji
zuzyto przynajmniej 0,1 mola chlorku magnezu.

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 27:
Przedstawione na rysunku szkto laboratoryjne:

Stuzy do odwazania okreslonej ilosci ciata statego

Stuzy do odmierzania okreslonej ilosci cieczy

Stuzy do odwazania okreslonej ilosci gazu

Ol |®m® | >

To cylinder miarowy

E | To zlewka laboratoryjna

Zadanie 28:
Wskaz, ktore z ponizszych zdan sg poprawne.

Galwanizacja jest jedng z metod zabezpieczania przedmiotdéw przed korozjg, w ktérej
wykorzystuje sie elektrolity.

B | Wodny roztwér glicerolu nie przewodzi pradu.

W wodnym roztworze chlorku glinu stosunek liczby anionéw chlorkowych do liczby kationow
glinu wynosi 3:1.

W wodnym roztworze siarczanu(V1) sodu stosunek liczby aniondw siarczanowych(VI) do
liczby kationéw sodu wynosi 2:1.

E | Woda destylowana przewodzi prad.

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 29:
Wskaz rownania reakcji chemicznych zapisanych niezgodnie z prawem zachowania masy.

Ca(OH), + 2HCI = CaCl, + H,0

2NaOH + 2ZnCl, = 2NaCl + Zn(OH),

A
B | Pb(NOs), + 2KI = Pbl, + 2KNO;
C
D

CuCl; + 2NH3 + 2H,0 = Cu(OH), + 2NH4Cl

E | 3BaCl, + 2NasPO, = Bas(PO4), + 3NaCl

Zadanie 30:
W wyniku gwattownej reakcji 46 g sodu z chlorem powstato 117 g chlorku sodu. Jaka ilos¢ chloru
przereagowata?

35450 mg

A
B | 70900 mg
C
D

35,45¢g
709¢
E | 0,0709 kg
Zadanie 31:

Przedstawiony na rysunku sprzet laboratoryjny:

To tréjndg laboratoryjny

To stojak laboratoryjny

Umozliwia ustawianie nad palnikiem naczyn laboratoryjnych do ogrzewania

O|l0o|wm| >

Sztaluga laboratoryjna

E | Przeznaczony jest najczesciej do pracy z siatkami metalowymi z krgzkiem ceramicznym

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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Zadanie 32:
Ktdre z ponizszych zwigzkdow mozna uzy¢ do przygotowania roztworu zawierajacego jony:
NH4*, K*, OH", NO3?

KNO2, NHs, H20

KOH, NHs, N203s, H20

A
B | NH4NOs, KOH, H,O
C
D

NHs, KOH, KNOs, H.0

E NH3, Kzo, NZOS, HZO

Zadanie 33:
Sposrdd ponizszych zbiordw wybierz te, w ktérych wszystkie wymienione substancje zawieraja

wigzania jonowe.

Weglan potasu, woda, chlor

Chlorek sodu, siarczan(VI) potasu, kwas azotowy(V)

Azot, chlorek potasu, amoniak

Ol |®m| >

Chlorek wapnia, azotan(V) srebra(l), kwas siarkowy(VI)

E | manganian(VIl) potasu, kwas solny, azot

Zadanie 34:
Wskaz reagenty, po ktérych zmieszaniu powstanie roztwér barwigcy fenoloftaleine na kolor
malinowy.

A | Tleneksiarki(Vl) + woda

g | Wapri +woda

c | Tlenek sodu + woda

p | Tlenek glinu + woda

g | Tlenek fosforu(V) + woda

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI

Strona 12z 16



Tarnowski Konkurs Chemiczny 2023

Zadanie 35:

Uczniowie dostali do przeanalizowania wykresy rozpuszczalnosci soli w wodzie. Na podstawie
danych odczytanych z wykresu sformutowali réine stwierdzenia. Wskaz uczniéw, ktorych
stwierdzenia sg poprawne.

180
170
160 \50&,'
150 - A
140 - A
130
120
110
100 ]
90 -
80 ]
701
60 -]
50 -]
40
30
20 -
0 10 20 30 40 5 60 70 80 90 100

chlorek potasu
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Na podstawie W.Mizerski, Tablice chemiczne, Adamantan, 1997

Uczen Stwierdzenie

A | Artur W zakresie temperatur 0 + 40 °C chlorek sodu jest solg najgorzej rozpuszczalng.

W temperaturze 40 °C, w 100 g wody, rozpuscimy az o 50 g wiecej azotanu(V)

B | Bartek sodu niz siarczanu(VI) miedzi(ll).
C | Celina W 40 °C, w 70 g roztworu nasyconego KCl rozpuszczone jest 20 g soli.
D | Damian W temperaturze 40 °C, w 100 g wody rozpusci sie 40 g kazdej z czterech soli,

ktorych rozpuszczalnos¢ przedstawiono na wykresie.

Jezeli w temperaturze 40 °C rozpuszczono 55 g siarczanu(VI) miedzi(ll)
E | Ela w 100 g wody, to po podniesieniu temperatury o 20 °C w otrzymanym roztworze
bedzie mozna rozpusci¢ dodatkowe 40 g tej soli.

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Pamietaj o przeniesieniu rozwigzan na KARTE ODPOWIEDZI

Strona 16z 16



